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ЗМАГАЛЬНА СУСПІЛЬНА ІНТЕГРАЦІЯ У ПОДОЛАННІ ВОЄННОЇ  
ЗАГРОЗИ ДЕРЖАВНОСТІ УКРАЇНИ (2014–2023 РОКИ) ЯК ЧИННИК РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ 

ІДЕНТИЧНОСТІ УКРАЇНСЬКОЇ МОЛОДІ 
Наукова стаття презентує теоретично-емпіричні обгрунтування впливу змагальної 

суспільної інтеграції у подоланні воєнної загрози державності України (2014 -2023 роки) на 
розвиток національної ідентичності студентської молоді. Результати проведеного авторами 
діагностичного вимірювання виявили представленість таких ознак біфуркаційного характеру 
суспільно-інтеграційних процесів 2022 року, як: значне зростання у студентської молоді відчуття 
себе українцями, надання ними особливої значимості національно -особистісним рисам 
(волелюбність, працелюбність, активність); зростання ціннісного ставлення студентської 
молоді до українства, що виражається у позитивному ставленні до української мови, культури, 
території, традицій, історії, звичаїв тощо; зростання обізнаності про Україну, українську націю, 
українську культуру.  

Ключові слова: змагальна суспільна інтеграція, молодь, чинник розвитку, національна 
ідентичність, державність. 
 

Вступ. Динаміка розвитку української 
нації, як цілісного соціального організму, 
одночасно характеризується рухом як до 
інтеграції так і до розділення, який детермінується 
процесами посилення чи гармонізації суспільних 
протиріч. В основі цієї динаміки лежать 

ідентифікаційні уявлення населення України, які 
екстремально змінюються саме під час потужних 
громадянських акцій або воєнних змагань. Такі 
події суспільної історії є певною мірою точками 
біфуркації, що змінюють врівноважений стан 
суспільства на кризовий. Відтак, точками 
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біфуркації, а отже і етапами становлення 
ідентичності для українського суспільства можна 
розглядати події 2014 та 2022 років.  

Зокрема, Т. Любива (2022) вказує на 2014 
рік (з подіями: Революція Гідності та початок війни 
на сході України) як точку початку незворотних 
змін у розвитку української національної 
ідентичності, аргументуючи, зокрема, відміченими 
нею значними стрибками зростання відчуття себе 
громадянином України (з 41,1 % до 62,6 %) саме в 
період Революції Гідності (Любива, 2022, с. 290). 
За даними Восьмого загальнонаціонального 
опитування, проведеного у квітні 2022 року, саме 
у цей період ідентифікованість з громадянином 
України є найсильнішою, причому в усіх регіонах 
України. За даними Київського міжнародного 
інституту соціології, у липні 2022 р. 84,6 % 
населення України вважало себе передусім 
громадянами своєї країни. При цьому серед різних 
соціальних категорій та за регіональним розрізом 
населення немає великої різниці за цим 
показником (Дембіцький, 2022). Саме у 2022 році 
«факт належності до держави та її території, 
статус громадянства перетворився на 
екзистенційний досвід людей» (Костенко, 2022, 
с. 310), адже під час кординальних соціальних 
змін їхні учасники відкривають для себе нові 
зразки і вартості життєздійснення, 
трансформуючи їх у смисли, цілі та операції 
нового життя. П. Горінов (2022) зазначає, що 
усвідомлення українців щодо їх приналежності до 
системи спротиву ворогу як у межах території 
України, так і за її кордонами дає змогу визначити 
місце українського народу в соціокультурному 
просторі та піднести українську національну 
ідентичність на наступний щабель розвитку 
державності.  

На матеріалі аналізу динаміки української 
національної ідентичності І. Головаха зазначає, 
що вона сприяє усвідомленій консолідації нації, 
відтак вимагає виваженої стратегії формування 
національної ідентичності (Луканська, 2021).  

Роль ретрансляторів суспільної 
інтеграційної динаміки та процесів становлення 
національної ідентичності молодим українцям 
належить соціальним інститутам, зокрема, системі 
вищої освіти (Дутко, 2018, с. 57), яка завдяки своїм 
внутрішнім механізмам здатна виконати важливу 

функцію – забезпечити існування простору для 
процесів ідентифікування індивіда за різними 
ознаками, у тому числі національно-культурною. 
Саме у студентські роки найбільш інтенсивним є 
процес зміцнення та закріплення національної 
ідентичності особистості, яка відтак сягає високого 
рівня. За твердженням І. Сидора (2012) 
результатом цих процесів є зростання внутрішньої 
цілісності, когнітивної складності Я-образу 
особистості, підвищення міри його виразності та 
суб’єктивної значущості. Вчений наголошує, що 
подальші зміни національної ідентичності, які 
відбуваються у дорослому віці, можна вважати 
лише трансформацією набутого в студентські 
роки Я-образу. 

До чинників, що впливають на розвиток 
національної ідентичності молоді в умовах 
закладів вищої освіти відноситься: (1) 
соціокультурна діяльність ЗВО як сукупність 
різноманітних засобів для здійснення культурно-
розвиткової діяльності та отримання продукту цієї 
діяльності у вигляді сформованого образу «Я», 
ідентифікованого із конкретною культурно-
історичною спільнотою, що носить для студентів 
особливу емоційно-особистісну значимість 
(Павленко, Сташук, Левченко, 2023; Левченко, 
2023). (2) Піднесення престижу і ролі української 
мови. Засобами розвитку мовної складової, 
зокрема, є забезпечення здобувачів освіти 
україномовним освітнім контентом, 
розповсюдження україномовних фільмів, серед 
яких певним чином вирізняються фільми 
іноземного виробництва з гарним українським 
перекладом, радіо і телебачення, фонографічна 
музика, яка відображає місцевий колорит тощо. (3) 
Розвиток українознавчої компетентності 
молодої людини, який за визначенням С. Бойко 
(2022) є одним із ключових факторів безпеки 
української нації та відображає дієву причетність 
особистості до неї. (4) Міжкультурна комунікація 
в межах міжвузівського співробітництва, спільних 
проєктів та програм (як Еразмус+ та ін.), апробації 
наукових досліджень та опублікування їх у 
міжнародних виданнях. (5) Віддалене 
(дистанційне) навчання, специфіка якого саме з 
2022 року пов’язана із внутрішнім переміщенням 
здобувачів освіти (або організація навчання з 
територій інших держав). Саме масове 
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переміщення / «розсіювання» по території України 
жителів сприяє їхній інтеграції в культурно й 
ментально однорідний суспільний організм. Ми 
дотримуємося думки, що до впливових чинників 
розвитку національної ідентичності українського 
студентства також відносяться суспільні 
інтегративні процеси на тлі воєнної загрози 
державності України, аргументації якого і 
присвячена наша розвідка.  

Мета статті: науково осмислити роль 
змагальної суспільної інтеграції у подоланні 
воєнної загрози державності України у розвитку 
національної ідентичності української молоді. 

Методи дослідження: теоретичний 
аналіз сутності феномену національної 
ідентичності, систематизація отриманих 
результатів, екстраполювання ознак суспільно 
інтегруючого національно-ідентифікаційного 
процесу; анкетування студентської молоді, а 
також кількісний та якісний аналіз отриманих 
даних для вироблення аргументації. 

Дихотомія значення національної 
ідентичності особистості. Етіологія поняття 
«ідентичність» вказує на дихотомічність його 
значення. З одного боку, від лат. ipse (самість) 
воно вказує на унікальність індивіда (носія цієї 
властивості), з іншого – від лат. idem (подібний) на 
його належність до об’єкта ідентифікування 
(приклад, території, етносу, нації (Титаренко, 
2013, с. 5). Відтак дихотомічність дозволяє 
очікувати від процесу ідентифікування 
різноманітних індивідуально значимих та 
суспільно значимих ефектів.   

1) Для особистості процес її 
ідентифікування виконує декілька функцій:  

- надає цілісності, безперервності і 
визначеності особистості, забезпечує схожість з 
одними людьми і категоріями і відмінності від 
інших (Стегній, 2020). Я. Ткачук, А. Котенко (2018) 
вказують на її сенсоутворюючу функцію 
(ідентичність є простором утворення нових сенсів, 
узагальнень, знань тощо); 

- забезпечує процес диференціації, який 
проявляється в визначеності кордонів, цілісності і 
незалежності «Я», визнання «соціального статусу 
як особистісно значущої цінності; інтеграції «Я», 
які проявляються в суб’єктивному об’єднанні себе 
з іншими людьми, що здійснюється не спонтанно, 

а на основі порівняння і оцінювання інших» 
(Правдивець, 2010). 

- адаптивно-резиль’єнтну (допомагає 
індивіду пристосуватися до нових соціальних 
обставин та набути стресостійкості). 
Надзвичайного особистісного значення 
ідентичність відіграє саме «в періоди глобальних 
трансформацій та світових зрушень, адже надає 
індивіду відчуття безпеки та виступає центром 
стабільних цінностей» (Котенко, Ткачук, 2018). 
Л. Нагорна (2011) вказує, що саме в умовах деякої 
дезорієнтації індивіди намагаються 
ідентифікувати себе, насамперед, як 
представників людських спільнот, що 
відчуваються ними як найбільш зрозумілі та 
близькі. Особистісним мотивом таких дій є, 
насамперед, бажання осіб мати певність, 
розуміння щодо самих себе. Механізм 
усвідомлення національного ідентифікування 
сьогодні реалізовується та сприяє формуванню у 
громадян позитивних результатів щодо 
психологічної життєстійкості. Дослідження 
психологічних маркерів війни (6 квітня 2022 року, 
соціологічна група «Рейтинг») виявило, що 
«психологічна життєстійкість опитаних 
виявляється у інтересі до життя, відчутті себе 
корисним, здатністю приймати рішення, наявністю 
планів на майбутнє та відсутністю жалю за 
минулим. Українці в цьому є достатньо сильними: 
цікавляться тим, що відбувається навколо (92 %), 
та мають плани на майбутнє (82 %). Також 
найбільша життєстійкість у тих, хто відчуває такі 
емоції щодо країни як радість (53 %), гнів (43 %) та 
гордість (40 %)» (Комплексне дослідження, 2022).  

Відтак, національна ідентичність 
особистості – суб’єктивно детермінований 
комплекс індивідуалізованих і 
неіндивідуалізованих міжособистісних зв’язків та 
уявлень, який становить основу почуття 
належності до нації (що має свою територію 
проживання, мову, історичну пам’ять, культуру, 
міфи, традиції, об’єкти поклоніння, національну 
ідею тощо) та є одним з найважливіших 
мотиваційних чинників поведінки людини (Сташук, 
Левченко, 2023).  

2) З іншого боку, ми можемо стверджувати 
суспільну значимість сплеску національного 
ідентифікування, адже йдеться про 

http://resource.history.org.ua/cgi-bin/eiu/history.exe?Z21ID=&I21DBN=EIU&P21DBN=EIU&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=eiu_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=TRN=&S21COLORTERMS=0&S21STR=Natsionalna_ideia
http://resource.history.org.ua/cgi-bin/eiu/history.exe?Z21ID=&I21DBN=EIU&P21DBN=EIU&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=eiu_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=TRN=&S21COLORTERMS=0&S21STR=Natsionalna_ideia
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інтенсифікацію процесів суспільної інтеграції, що 
саме у період 2014 та 2022 років набувають ознак 
змагальності. Внаслідок цих процесів формується 
нова система, яка, з одного боку, зберігає 
специфіку та ідентичність окремих її складових, а 
з іншого – формується широка соціальна 
взаємодія нової якості. Відтак зміцнення 
національної ідентичності, безцінної для 
нарощування національного соціального капіталу, 
виступає індикатором змагальної соціальної 
інтеграції. 

Щодо сутності самого терміну «соціальна 
інтеграція», то традиційно він описується як 
процес перетворення відносно автономних частин 
(як: індивідів, соціальних груп, верств, класів або 
держав) в єдину цілісну систему, що 
характеризується узгодженістю і 
взаємозалежністю цих частин на основі загальних 
цілей, цінностей та інтересів. При цьому 
О. Анастасов (2011) підкреслює її синергетичний 
характер, як цілого, що є більшим за суму частин, 
що його складають. Характеристиками цієї 
синергетичної інтегрованої системи є (1) 
створення сильних інститутів, які забезпечують 
«мирні зміни» серед населення, тобто здатність 
до розв’язання суспільних проблем через 
інституціоналізовані процедури (К. Дойч, 1968, 
с. 2); (2) створення «солідарного простору» 
(А. Маршалл, 1964, с. 192), в якому кожен член 
співтовариства усвідомлює спільний інтерес як 
свій власний і може пожертвувати своїм 
безпосереднім інтересом на користь спільного; (3) 
стан «політичного співтовариства» межі якого 
співпадають з нацією-державою, або з однією з 
його політичних складових частин. 

Осмислення сутності та змісту 
змагального суспільно-інтегруючого процесу дає 
можливість виокремити його ознаки: 

1. Національна самоідентифікація 
населення України безвідносно до категорії. 
У Національній доповіді наголошено, що 
використання етноніму «українці» в традиційному 
етнічному розумінні все частіше 
доповнюється/замінюється його використанням у 
розумінні цивільному (політичному) – на ознаку 
самовизначення (самоідентифікації) жителів 
країни не тільки власне української, а й іншої 
етнічної належності (національності). У 2020 році 

93 % вважали себе за національністю українцями. 
У 1992 році їх було 69 %, у 2012-му – 84%. 
Порівняно з 1992 роком кількість тих, хто 
ідентифікує себе як українець, зросла на 24 %. 
Росіянами у нас в 2020 році вважали себе 6% 
опитаних, у 1992-му – 24% і у 2012-му – 14%. Ці 
люди нікуди не зникли – вони змінили свою 
ідентичність (Луканська, 2021). Цікавим є те, що 
ідентифікаційні та інтеграційні процеси у 2022 році 
характерні для різних категорій населення, різних 
спільнот, відмінності серед яких зазвичай 
фіксувалися, – регіональних, вікових, етнічних. 
Так, загальний суспільний настрій у 2022 році 
корелював з високим рівнем довіри до 
Президента (до 90 % за різними даними), який 
перевищив довоєнні показники у кілька разів (з 
25–27%). Так само безумовною була довіра людей 
до ЗСУ, як і віра в перемогу. Ці чинники єдності 
українців суттєво підтримувалися засобами 
інформації та суспільною комунікацією, залучення 
до якої різними способами також стає 
екзистенційним мотивом, аж ніяк не обмеженим 
звичним імпульсом «бути в курсі подій», а й 
рухомою потребою всіляко очистити загальне 
інформаційне поле від будь-яких ворожих 
втручань. Більшість респондентів, які перебували 
в липні 2022 року в Україні, відчували токсичність 
присутності в інформаційному просторі 
проросійських медіа (73 %), небажання 
звертатися до російських джерел (87 %) і 
достатність інформації щодо подій, яку надають 
українські ЗМІ (77 %) (Демократія, 2022). 

2. Мовна самоідентифікація. У 2014 та 
2022 роках спостерігається значна динаміка 
підвищення мовної самоідентифікації українців, 
адже «мова – це одна з ознак українства» 
(Луканська, 2021). Спостерігаємо «зростання 
кількості тих, хто вважає українську мову рідною: з 
57 % у 2012 році до 76 % у 2022 році. Події 
останнього часу також різко вплинули і на 
ставлення до статусу мови: у 2022 році абсолютна 
більшість (83 %) за те, щоб українська була 
єдиною державною мовою в Україні» (Шосте 
загальнонаціональне, 2022). 

3. Згуртованість (навколо спільної ідеї 
та/або у боротьбі зі спільним ворогом) та 
сегрегація від «інших, чужих». У 2022 році 
прискорився інтегративний розвиток української 
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політичної нації, згуртованості суспільства 
навколо ідеї розбудови незалежної держави. 
«Країна згуртувалася у боротьбі з ворогом і у 
підтримці один одного та взаємодопомозі. 
Стосунки та взаємодія з рідними є миролюбними 
(94 %), хороші взаємини зберігаються із сусідами 
(89 %), а 67 % мають миролюбні взаємини з 
незнайомими. Отже, це хороший показник 
атмосфери взаємин та довіри і низький рівень 
підозрілості до співгромадян» (Восьме 
загальнонаціональне, 2022). Інше питання 
навколо якої ідеї відбувається гуртування нації. 
І. Головаха виокремлює «негативну» національну 
ідентичність, формула побудови якої («Ми – не 
вони») досить широко використовується у нашому 
суспільстві, проте, з точки зору вченого вона 
формує неповноцінну, однобічну особистість, яке 
не може забезпечити стабільне і повноцінне 
функціонування сучасної держави. На противагу 
цьому має відбуватися пошук шляхів формування 
«позитивної» ідентичності, через усвідомлення 
власної унікальності, яку виділяти не тільки з 
традицій і культури минулого, а і відшукувати в 
сучасній. Така соціальна інтегрованість є основою 
для формування українського соціального 
капіталу. Проте через довготривале протистояння 
на ідеологічному ґрунті, ідея єдності суспільства, 
на жаль, поки не є домінуючою (Невидимий клей, 
2023). 

4. Солідарне розуміння загроз 
національній безпеці (зовнішніх і внутрішніх). 

5. Оптимістичність в оцінці спільного 
майбутнього. Зокрема, результати опитування, 
проведеного соціологічною групою «Рейтинг» 6 
квітня 2022 року, зафіксували «значне зростання 
почуття гордості за Україну та перспективи її 
європейського майбутнього серед респондентів. 
Якщо у серпні 2021 року 34 % опитаних зазначали, 
що відчувають гордість за державу (у той час 
переважала емоція суму щодо України), то у 2022 
році це відчуття є домінуючим (80 %)» (Восьме 
загальнонаціональне, 2022). 

6. Солідарність смаків. Е. Лібанова, 
В. Горбулін та ін. (2015) наводять приклад такої 
солідарності у масовому бойкоті товарів 
російського виробництва (загострення тенденції 
спостерігаємо як у 2014 році та і у 2022 році). 
Інший приклад – активне зростання популярності 

національної атрибутики (гімн, герб, вишиванка 
тощо) серед українських громадян незалежно від 
вікових, мовних, етнічних груп належності (с. 250). 

Отже, виділені нами ознаки змагального 
суспільно-інтегруючого процесу, згідно 
аналізованих джерел, не мають вікових обмежень 
у вияві. Відтак доцільно припустити, що вони 
мають репрезнтованість у молодіжному 
студентському середовищі, що буде, з одного 
боку, вказувати на їхню релевантність, а з іншого – 
підтверджувати думку про те, що саме змагальна 
суспільна інтеграція є чинником розвитку 
національної ідентичності студентської молоді. 

Вивчення процесу розвитку 
національної ідентичності української 
студентської молоді. Оскільки національна 
ідентичність студентської молоді є суб’єктивно 
детермінованим комплексом індивідуалізованих і 
неіндивідуалізованих міжособистісних зв’язків та 
уявлень, який становить основу почуття належності 
до нації. То оцінку її сформованості доцільно 
здійснювати за комплексом показників: 
пізнавальним (уявлення про об’єкт ідентифікації, 
його характеристики; загальна обізнаність щодо 
культури, історії, звичаїв, традицій; прагнення до 
нових або поглиблення вже існуючих знань 
стосовно цих питань); емоційно-ціннісний (почуття, 
які виникають до об’єкта ідентифікації; наявність 
або відсутність позитивного ставлення до 
національної культури, традицій, мистецтва, історії; 
формування вподобань у сфері національної 
культури, території, мистецтва тощо; мінливість 
або стійкість позитивного ставлення до об’єкта 
ідентифікації); поведінково-діяльнісний (готовність 
людини або спільноти до дії, що є наслідком 
самоототожнення; наявність внутрішньої мотивації 
до дії; впровадження змін щодо об’єкта 
ідентифікації).  

Для виявлення стану розвитку національної 
ідентичності студентської молоді нами була 
розроблена анкета «Національна ідентичність 
студентської молоді».  

Питання 4, 5, 6, 7, 8 анкети дають 
можливість отримати дані щодо емоційно-
ціннісного ставлення респондентів до української 
нації, її особливостей, культури, території, 
традицій, мистецтва, історії тощо. Це такі питання, 
як: «Які особливості української нації Ви можете 
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виокремити?», «Які почуття у Вас викликає 
українська культура, територія, традиції, 
мистецтво, історія тощо?», «Чи змінилося Ваше 
ставлення до України та української нації 
протягом 2022-2023 років?». 

Питання 9, 10, 11, 12, 13, 14 анкети дають 
можливість отримати дані щодо ступеня 
обізнаності респондента щодо української 
культури, території, мови, традицій, історії, звичаїв 
тощо, а також пізнавального інтересу щодо 
розширення знань в цих питаннях. Це такі 
питання, як: «Оцініть по 10-бальній шкалі Ваш 
рівень обізнаності щодо української культури, 
території, мови, традицій, історії, звичаїв тощо», 
«Які місця для відвідування в нашій країні після 
повоєнного відновлення країни Ви би порадили 
приїжджій людині (туристу)?», «Яку інформацію 
про українську культуру, територію, традиції, 
мистецтво розповіли би приїжджій людині 
(туристу)?», «Чи хотіли б Ви дізнатися більше про 
українську культуру, територію, традиції, 
мистецтво, історію тощо?». 

Питання 15, 16, 17, 18, 19 анкети дають 
змогу отримати дані щодо готовності респондента 
діяти на користь своєї країни. Це такі запитання, 
як: «Яким чином Ви б могли взяти участь у 
розповсюдженні інформації про українську 
культуру, територію, традиції, мистецтво, історію 
тощо?», «Які проблеми в Україні Ви вважаєте 
найбільш нагальними для вирішення?», «Яким 
чином би могли взяти участь у вирішенні цих 
проблем?» та інші. 

Пілотажне дослідження проводилося у 
червні 2023 року з використанням ресурсів Google 
(Google form) та Telegram серед студентів 
Комунального закладу вищої освіти «Хортицька 
національна навчально-реабілітаційна академія» 
Запорізької обласної ради. Вибірку склали 29 
студентів 1-4 курсів різних спеціальностей. 

Одним із дослідницьких завдань, 
актуалізованих під час анкетування та яке відіграє 
особливу роль для розкриття теми статті, було 
з’ясування бачення студентської молоді про 
особливу значимість подій 2022 року для розвитку 
їхньої національної ідентичності. (1) 
Респондентам було поставлено питання щодо 
того, з ким вони себе у більшій мірі ідентифікують. 
83 % вказали на переважання ідентифікації з 

національною спільнотою. 10 % опитаних 
переважаючою вказали ідентичність 
загальноєвропейську. Ще 7 % вказали на 
труднощі з відповіддю. Релевантність результатів 
підтверджується даними, наведеними групою 
Рейтинг у Сімнадцятому загальнонаціональному 
опитуванні: ідентичність, патріотизм, цінності (17-
18 серпня 2022): абсолютна більшість опитаних 
(94 %) ідентифікує себе із українцями. (2) 
Запитали студентів і про їхнє бачення щодо 
особливих рис сучасної української нації. 
Найчастіше опитувані характеризували українську 
націю як вільну (13 %), волелюбну (11 %), 
працелюбну (10 %) та активну (9 %). 

(3) Нам також цікаво було дізнатись чи 
змінилось ставлення респондентів до України та 
української нації протягом 2022–2023 років. 83 % 
респондентів вказує на зростання ціннісного 
ставлення та орієнтованість на розвиток 
національної ідентичності. 17 % респондентів 
вказали на зміни лише в аспекті мовної 
ідентичності або зазначили, що у цілому їхнє 
ставлення не змінилось. (4) Опитаним було 
запропоновано оцінити власне ставлення до 
української мови, культури, території, традицій, 
історії, звичаїв тощо по шкалі від 1 до 10. 97 % 
респондентів відмітили бали відповідні 8–10; 3 % 
вказали на 4–7 бали. 

(5) Респондентів запитали чи змінилася 
їхня обізнаність щодо України, української нації, 
української культури протягом 2022–2023 років. 
Всі респонденти вказали на зростання рівня 
обізнаності. 20 % відповідей вказують на активну 
дослідницьку позицію респондентів, адже вони 
прикладали зусиль для подальшого розширення 
власної обізнаності. 80 % відповідей вказують на 
наявність загального пізнавального інтересу у 
студентів, адже вони долучалися до пропоно- 
ваних різноманітних заходів, що розширюють їхню 
обізнаність, проте не ініціювали їх. 

Отже, якщо розглядати 2022 рік як 
біфуркаційний для розвитку національної 
ідентичності, то за результатами аналізу 
відповідей респондентів намітимо такі ознаки, як: 
(1) значне зростання відчуття себе українцями, 
(2) надання особливої значимості таким 
національним рисам, як волелюбність, 
працелюбність та активність, (3) зростання 
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ціннісного ставлення до українства, що 
виражається у позитивному ставленні до 
української мови, культури, території, традицій, 
історії, звичаїв тощо, (4) зростання обізнаності 
про Україну, українську націю, українську 
культуру. 

З іншого боку, схарактеризувати процес 
розвитку ідентичності у період 2022-2023 років 
можна через порівняння результатів двох 
досліджень, проведених зі студентами Хортицької 
національної академії у грудні 2021 року (n=47) та 
червні 2023 року (n=29). Обидва дослідження 
спрямовані на вимірювання окремих аспектів 
розвитку ідентичності студентів: територіальної та 
національної. Презентуючи сукупно ці два 

різновиди ідентичностей, ми виходимо з позиції, 
що «національна ідентичність не тільки 
дуалістична – в ній поєднуються громадянські і 
територіальні, етнічні та генеалогічні ознаки, вона 
багатовимірна і може поєднуватися з іншими 
ідентичностями, не втрачаючи власних 
характеристик. І, в кінцевому рахунку на перший 
план можуть виходити ті чи інші її характеристики» 
(Руденко, 2020). 

Представимо окремі порівняльні 
результати. 

Запит на вивчення проблеми національної 

ідентифікації актуалізований у 85 % респондентів 

у 2023 році на противагу 36 % у 2021 році (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Затребуваність досліджень щодо вивчення національної ідентичності громадян України. 

(Джерело: дані авторів). 

 

Спостерігаємо виразні зміни за 

показником «Самооцінка обізнаності щодо 

культури, історії, звичаїв»: від досить низької (0-3 

бали за оцінкою 34 % респондентів) до 

виключення цієї позиції взагалі з переважанням у 

2023 році високих та середніх позицій (Рис. 2).  

 

 
Рис. 2. Самооцінка обізнаності щодо культури, історії, звичаїв. (Джерело: дані авторів) 
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Досить цікавими є кількісні данні щодо 
наявності уявлень про найбільш бажані (цікаві, 
улюблені) місця відпочинку: по всім показникам 
зміни незначні. Наприклад, 12,7 % респондентів 
вказують на декілька значимих місць у 2021 році 

та 7 % респондентів у 2023 році (Рис. 3). 
Відповідно, трансформаційні процеси у 
суспільстві у незначному ступеню впливають на 
сталу (сформовану) емоційну прив’язаність до 
певних територій.  

 

 
Рис. 3. Наявність уявлень про найбільш бажані місця відпочинку. (Джерело: дані авторів) 

 
Незначна, але позитивна динаміка 

спостерігається за показником наявності 
прагнення до розширення обізнаності щодо 
культури, історії, звичаїв тощо (Рис. 4). З 77 % 

респондентів у 2021 році,  які вказали на потребу 
розширити свою обізнаність щодо досліджуваного 
питання, зміни відбулися до 94 % (зміни: +17 %).  
 

 

 
Рис. 4. Прагнення респондентів до розширення обізнаності щодо культури, історії, звичаїв. 

(Джерело: дані авторів) 
 
Візуалізація стану щодо шляхів (джерел) 

інформування вказує, що кількість респондентів, 
готових різними шляхами сприймати інформацію 
майже не змінилося (61,2 % у 2021 році та 63 % у 
2023 році). Дещо змінилися показники щодо 
прагнення респондентів ініціювати пошук 
конкретної інформації (з 21 % у 2021 році до 36 % 

у 2023 році (+15 %) (Рис. 5). Що стосується 
джерел інформації, то релевантність отриманих 
нами результатів підтверджується даними, 
поданими в роботі Н. Костенко (2022, с. 311), який 
відмітив тенденцію зсуву переваг респондентів 
(n=1000) у бік соціальних мереж та інтернету, яка, 
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пандемії та в умовах війни помітно прогресує. При 
чому за даними соціолога диференціатором 
переваг є саме вік споживачів медіа. Зокрема, 

соціальні мережі зараховують до найважливіших 
джерел 87% молоді 18–29 років. 

 
 

 
Рис. 5. Джерела інформування респондентів. (Джерело: дані авторів) 

 
Спроможність респондентами виділяти 

найбільш актуальні для вирішення суспільні 
проблеми значно позитивно змінилася. Про це 

свідчить показник «вказані декілька нагальних для 
вирішення проблем: (49 % у 2021 році і 96 % у 
2023 році (+ 45 %).  

 

 
Рис. 6. Спроможність респондентів виділяти найбільш актуальні для вирішення суспільні 

проблеми (Джерело: дані авторів).  
 

Бачення щодо власної участі у вирішенні 
суспільно значимих проблем також зазнало 
позитивних змін. З рисунку 7 бачимо, що кількість 
респондентів, що вказували 3 та більше варіантів 

врасної суспільно значимої активності 
збільшилася на 22,6 % (з 29,4 % у 2021 році до 
52 % у 2023 році).  
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Рис. 7. Бачення респондентів щодо власної участі у вирішенні суспільно значимих проблем. 

(Джерело: дані авторів) 
 

Подальші плани респондентів стосовно 
проживання в Україні притерпіли значних 
позитивних (з позиції впливу на них відчуття 
ідентичності) змін (Рис. 8). Так, у 2021 році 25,5 % 
опитаних планували виїхати з країни на 
працевлаштування, продовження навчання або 
влаштування сімейного життя, 42,5 % не 

визначилися із планами до закінчення навчання в 
ЗВО і лише 32 % впевнено планували залишитися 
в країні. Під час опитування у 2023 році 
спостерігаємо значний стрибок кількісних 
показників (72 %) тих, хто впевнено залишається 
в Україні (+40 %). 

 
 

 
Рис. 8. Подальші плани студентів стосовно проживання в Україні (Джерело: дані авторів) 
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Помірного позитивного впливу зазнали: (1) 
бачення студентів щодо власної участі у вирішенні 
суспільно значимих проблем (+22,6 %); (2) 
прагнення респондентів розширювати обізнаність 
щодо культури, історії, звичаїв (+17 %); (3) 
прагнення респондентів ініціювати пошук 
інформації про соціокультурні процеси в Україні 
(+15 %). Також виявлено, що трансформаційні 
процеси у суспільсті майже не впливають на сталу 
(сформовану) емоційну прив’язаність 
респондентів до певних територій проживання. 

Релевантність отриманих даних 
підтверджується результатами дослідження 
А. Османової та Л. Співак (2022), які 
експериментально встановили, «що в довоєнний і 
воєнний час найбільшу кількість українських 
студентів вітчизняних закладів вищої освіти 
характеризує високий рівень національної 
ідентичності. Відмінності кількісних даних на всіх 
рівнях є статистично значущими, що підтверджує 
суттєве зростання позитивності національної 
ідентичності досліджуваних у воєнний час» 
(с. 140). 

Висновки та перспективи подальшого 
дослідження. Роль ретрансляторів суспільно-
інтеграційної динаміки та процесів становлення 
національної ідентичності молодим українцям, 
належить закладам вищої освіти, які, завдяки 
своїм внутрішнім механізмам, забезпечують 
дієвість чинників ідентифікуючого впливу, як: 
соціокультурна діяльність ЗВО, піднесення 
престижу і ролі української мови, розвиток 
українознавчої компетентності, міжкультурна 
комунікація в межах міжвузівського 
співробітництва, віддалене (дистанційне) 
навчання та інші. На тлі воєнної загрози 
державності України 2014–2023 років та 
інтенсифікації змагальних суспільно-
інтегративних процесів, ці чинники набули 
значного підсилення, різко змінило глибину 
процесів національного ідентифікування молодих 
осіб. Відтак події 2014 та 2022 років можна 
розглянути точками біфуркації, а отже і етапами 
становлення ідентичності українського 
суспільства.  

Осмислення сутності та змісту 
змагального суспільно-інтегруючого процесу у 
період 2014-2023 років дає можливість 

виокремити його суттєві ознаки: національна 
самоідентифікація населення України безвідносно 
до соціальної категорії та прошарку; мовна 
самоідентифікація; згуртованість (навколо 
спільної ідеї та/або у боротьбі зі спільним ворогом) 
та сегрегація від «інших, чужих»; солідарне 
розуміння загроз національній безпеці (зовнішніх і 
внутрішніх); оптимістичність в оцінці спільного 
майбутнього; солідарність смаків. Ці ознаки не 
мають вікових обмежень у вияві, відтак мають 
репрезентованість у молодіжному студентському 
середовищі. Результати проведеного нами у 
червні 2023 року вимірювання, підтвердили це 
твердження, адже нами було виявлено 
представленість таких ознак біфуркаційного 
характеру суспільно-інтеграційних процесів 2022 
року, а саме: значне зростання відчуття себе 
українцями, надання особливої значимості таким 
національним рисам, як волелюбність, 
працелюбність та активність, зростання ціннісного 
ставлення до українства, що виражається у 
позитивному ставленні до української мови, 
культури, території, традицій, історії, звичаїв 
тощо, зростання обізнаності про Україну, 
українську націю, українську культуру.  

Порівняльне вимірювання ступеню 
впливовості змагального суспільно-інтегруючого 
процесу на розвиток в української студентської 
молоді національної ідентичності, здійснювалося 
за результатами анкетувань, проведених у грудні 
2021 року та червні 2022 року та виявило, що (1) 
найбільшого впливу зазнали: спроможність 
молодих осіб виділяти найбільш актуальні для 
вирішення суспільні проблеми та подальші плани 
щодо проживання в Україні. (2) Помірного 
позитивного впливу зазнали бачення студентів 
щодо шляхів власної участі у вирішенні суспільно 
значимих проблем; прагнення розширювати 
обізнаність щодо культури, історії, звичаїв та 
ініціювати пошук інформації про соціокультурні 
процеси в Україні. 

Зачеплена у статті проблема потребує 
подальших розвідок і аналізу, особливо з огляду 
на динаміку змагального суспільно-інтегруючого 
процесу, обумовленого довготривалими 
воєнними діями, осмислення факторів впливу на 
стан розвитку національної ідентичності 
студентської молоді. 
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COMPETITIVE SOCIAL INTEGRATION IN OVERCOMING THE MILITARY THREAT  

TO THE STATE OF UKRAINE (2014–2023) AS A FACTOR IN THE DEVELOPMENT OF NATIONAL 
IDENTITY OF THE UKRAINIAN YOUTH 

Anatolii Pavlenko, Doctor of Pedagogical Sciences, Professor, Head of the Department of Social 
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Olha Stashuk, Candidate of Pedagogical Sciences, Assistant Professor at the Department of 
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Vladyslavа Levchenko, student of the 2nd year of the second (master's) level specialty 231 Social 
Work, Khortytsia National Academy, Zaporizhzhia, Ukraine, e-mail : levcenkovladislava@gmail.com 

The role of relayers of social integration dynamics and processes of national identity formation for young 
Ukrainians belongs to higher education institutions, which, thanks to their internal mechanisms, ensure the 
effectiveness of factors of identifying influence, such as: socio-cultural activity of higher education institutions, 
raising the prestige and role of the Ukrainian language, development of Ukrainian studies competence, 
intercultural communication within the framework of inter-university cooperation, remote (distance) learning and 
others. Against the background of the military threat to Ukraine's statehood in 2014-2023 and the intensification 
of competitive social integration processes, these factors have gained significant strength, and the depth of 
national identification processes of young people has dramatically changed. Therefore, the events of 2014 and 
2022 can be considered bifurcation points, and therefore stages of the formation of the identity of Ukrainian 
society. Understanding the essence and content of the competitive social integration process in the period 2014-
2023 makes it possible to single out its essential features: national self-identification of the population of Ukraine 
regardless of social category and stratum; linguistic self-identification; cohesion (around a common idea and/or 
in the fight against a common enemy) and segregation from "others, strangers"; joint understanding of threats 
to national security (external and internal); optimism in assessing the common future; solidarity of tastes. These 
signs have no age restrictions in their manifestation, so they are representative in the youth student environment. 
The results of the measurement carried out by us in June 2023 confirmed this statement, because we found the 
presence of such signs of the bifurcation nature of social integration processes in 2022, namely: a significant 
increase in the sense of self as Ukrainians, giving special importance to such national traits as freedom-loving, 
hardworking and activity, growth of a valuable attitude towards Ukrainianness, which is expressed in a positive 
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attitude towards the Ukrainian language, culture, territory, traditions, history, customs, etc., growth of awareness 
about Ukraine, the Ukrainian nation, Ukrainian culture. Comparative measurement of the degree of influence of 
the competitive social-integrating process on the development of national identity among Ukrainian student youth 
was carried out based on the results of questionnaires conducted in December 2021 and June 2022 and 
revealed that (1) the ability of young people to identify the most relevant issues for solving social problems and 
further plans for living in Ukraine. (2) The vision of students regarding the ways of their own participation in 
solving socially significant problems was moderately positively influenced; the desire to expand awareness of 
culture, history, customs and initiate the search for information about socio-cultural processes in Ukraine.  

Key words: competitive social integration, youth, development factor, national identity, statehood. 
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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ЗАКУПІВЛІ СОЦІАЛЬНИХ ПОСЛУГ  

У МІЖНАРОДНІЙ ПРАКТИЦІ 
У науково-оглядовій статті розкрито актуальні для сучасної України питання соціального 

замовлення. Метою статті є аналіз міжнародного досвіду здійснення закупівлі соціальних послуг, 
характеристика ознак сучасного процесу запровадження закупівлі соціальних послуг органами 
місцевої влади від недержавних надавачів. На основі вивчення положень нормативно-правових джерел 
та аналізу сучасних наукових джерел зарубіжних дослідників з теми дослідження зроблено 
узагальнення, що розвиток соціального замовлення як дієвого інструменту ринку соціальних послуг 
став одним із компонентів зміни загальної системи державного управління в багатьох країнах Європи. 
Схарактеризовано такі ознаки сучасного процесу запровадження закупівлі соціальних послуг органами 
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